ROWNOWAGI W UKLADZIE TROJSKEADNIKOWYM - EKSTRAKCJA

WSTEP

Rozpatrzmy uklad zimny z dwdch cieczy nie rozpuszcgajch sé wzajemnie oraz substancii, ktéra
rozpuszcza giw obu tych cieczach. W takim przypadku, substatejpodzieli s§ pomkdzy obie ciecze, co
odpowiada ogignieciu stanu réwnowagi przez uklad, co z kolei gz@ine jest z rOwrigig potencjatow
chemicznych rozpatrywanej substancji w obu faza@mgieszajcych s¢ cieczch 1 oraz 2):

£+ Rilnc, = 12 + RTInc, 1)

Réwna¢ (1) po przeksztatceniu przybiera fagm

)
G exp (—IUZRTMJ =K = const. (2)

G
znany jako prawo podziatu Nernsta, a stwierdzaj ze stosunek sten substanciji podzielonej poeuizy dwie
niemieszajce s¢ ciecze jest staly i niezaley od ilcsci tej substancji. Jeli w rozpuszczalnikach

rozpuszczamy kilka einych substancji wowczas prawo podziatu Nernstaugtost do kadej z nich
niezalenie od obecnéi innych.

CEL CWICZENIA

Celem¢wiczenia jest wyznaczenie wspotczynnika podziatagwoctowego mdzy wod; i butanol.

APARATURA
Whytrzasarka.
SZKLO
Statyw z tap do biurety.
Biureta 50 ml
Kolbki miarowe 100 ml 3 szt.
Kolbki stazkowe z korkami 100 ml 4 szt.(do wydsania).
Kolbki stazkowe 100 mi 3szt.(do miareczkova).
Fiolki 20 ml 4 szt.
Cylinder miarowy 10 ml 1 szt.
Pipety: 25 ml 1 szt.
10 ml 1 szt.

2 mi 1 szt.

2 mi 1 szt.
ODCZYNNIKI

Roztwér CHCOOH 0.1 mol dr.
Roztwér NaOHO0.1 mol dn?.
Butanol.
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Fenoloftaleina.

WYKONANIE CWICZENIA

Z roztworu 0.1 mol dift kwasu octowego przygotowg@rzez rozcigczenie roztwory 0.075, 0.050, oraz 0.025
mol dni®. Przez miareczkowanie tych roztworéw za pom6cl M NaOH oznaczy zawartéé kwasu w
przygotowanych prébkach oraz w prébcegieiu 0.1 mol driif - wykona trzy miareczkowania w obecéid
fenoloftaleiny ( kilka kropel). Do czterech kolbedtazkowych nalé 2 ml butanolu oraz 10 ml kwasu
octowego 0.1, 0.075, 0.05 oraz 0.025 mol*d@akorkowane kolbki stdowe wytrasa: na wytrasarce 20
min. Po wytrasani zawart& kolbek przeld do fiolek, odczeka do rozdzielenia warstw wodnej i
butanolowej, (obie wartstwyegde klarowne). Po ich rozdzieleniu, pobrgipet po 2 ml fazy wodnej (dolnej).
Zmiareczkowa problke w celu oznaczenia gtenia kwasu po procesie ekstrakcji - wykénarzy
miareczkowania.

Na podstawie stenia kwasu octowego w fazie organicznej oraz wodpejprocesie ekstrakcji) oblicky
wspoétczynnik podziatu Nernsta dla kwasu octowegakiadzie woda- badany rozpuszczalnik organiczny.

UWAGA !!!
W obliczeniach naley uwzgkdni¢ pieciokrotnie mniejsz objetos¢ fazy organicznej w stosunku do elggci
fazy wodnej.

OPRACOWANIE WYNIKOW

Wyniki uzyskane w powsszyméwiczeniu zestawiw tabeli o podanym schemacie:

Stezenie CHCOOH
wyrazone w ml NaOH 0.1 mol drh
Co Co C1 Ci C2 = (G - 5a)
Stezenie pocatkowe wartasé koncowe w wartasé koncowe G
CH,COOH srednia warstwie srednia w warstwie K= o
M wodnej butanolowej 2
0.1 1 1
2 2 Kl =
3 3
0.075 1 1
2 2 K,=
3 3
0.050 1 1
2 2 K3 =
3 3
0.025 1 1
2 2 K4=
3 3
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Przykfad tabeli oraz elementéw opracowania:

Kierunek
Studia niestacjonarne

Nr grupy: ...l

Nr zespotu: .............

Nr éwiczenia:

Nazwisko Prowadzgcego:

1. Temat ¢wiczenia:

2. Cel ¢éwiczenia:

3. Pomiary:

4. Obliczenia:

5. Wykresy:

6. Whioski:
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